

让科学跨年的“清流”变“长流”

□何勇海

出实验室、自信地走进演播厅,主动引领科学走向大众。

当跨年晚会逐渐淡出人们的视野,多场“科学跨年”却聚集起越来越多的人气,这是值得欣喜的好现象。

用知识含量超高的“科学跨年”开启新年,有助于网络社会形成寻找知识、学习知识、尊重知识的浓厚氛围。当“科学跨年”与跨年晚会、演唱会“同台竞技”,这难道不是跨年之际的一股“清流”?近年来,很多人习惯于将娱乐休闲与知识文化对立起来,划分成泾渭分明的两条赛道,似乎跨年之时就应该娱乐休闲“嗨翻天”。如今事实证明,“知识跨年”在年轻网民中的热度逐渐走高,随着更多年轻人的成长,随着他们的文化素养和审美趣味逐渐提升,这类节目的受众群体必然越来越广泛。

“科学跨年”有助于拉近年轻人与科学家的距离,提升科普的效用,激发年轻人探索科学的热情。近年来,如何让“高大上”的科学知识更接地气,让伪科学让位真知识,是许多科研机构、专家学者等都在思考的新命题。有专家表示,“科普的使命就是让人放下对高深学科的抵触,把人‘领进门’,弥合科学与公众之间的认知鸿沟”。正基于此,一段时间以来,各大短视频平台掀起一股科普热,不少教授、专家化身科普主播,以短视频为媒,着力于激发网友热爱科学、探索科学的热情和好奇心,他们因此走红、“圈粉”无数。

“科学跨年”走红、科普主播的“出圈”,表明如今年轻网民并不排斥科普,对于有趣有料、有温度的科普节目,他们是喜闻乐见的。据《光明日报》报道,当前半数以上的移动端科普用户具备一定的教育背景,科普的受众已经呈现出年轻化、高学历的特点,覆盖人群也已拓展到白领、大学生、企业管理者、人文学者等。因此,我

们的科普也需要与时俱进,既要让专家觉得懂行,也要让年轻人觉得好玩。

一个国家强盛与否,很大程度上要看国民的科学素养和科学精神。新时代,应是国民科学素养全面提升、科学精神全面养成的时代。正如专家所说,科学家用纳税人的钱做科研,就有责任让公众了解科学。期待越来越多的科学家用越来越丰富的方式做科普,希望相关机构和平台将“科学跨年”做成更有影响力的活动,让“清流”变“长流”,为大众精心烹制更丰富的科普盛宴,让“高大上”的科学知识变得接地气,在受众之间形成正循环。

当然,科普是全社会的共同任务,除了教育和科技系统要肩负起科普重任,其他相关方面也要积极参与科普,推动全社会形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。只有点亮更多人的科学梦想,国家才有希望,民族才有未来。

记者点击

挂证躺赚? 不劳而获不可取

□黄云峰

“轻松考证,免费挂靠,一年躺赚10万。”“拿下证书,就有了金饭碗。”“杨某强、康某等人以“考证躺赚”为噱头,诱导多人购买培训业务,诈骗数千名被害人共计3000余万元。据报道,9名嫌疑人近日均被检察机关提起公诉。

证书挂靠的传说已经流传多年,时至今日,还有人前赴后继受骗。为何如此?一方面,是骗子狡猾,善于利用新趋势新变化制造新概念,非常具有迷惑性。比如,现在环保越来越受重视,骗子顺势推出证书,会让不少人觉得大气上档次,进而认为考这些证书确实有利可图。而且,这个证书与正规职业“碳排放管理员”仅一字之差,无疑更有迷惑性。“家庭教育指导师”“全媒体运营师”……这些听起来唬人的头衔,均是出自同样的套路。另一方面,还是人的贪欲在作怪。一些人之所以期待挂证躺赚,归根结底就是希望不劳而获。只是他们忘了,世上没有免费的午餐。人人都以为自己可以成为稳坐钓鱼台的渔翁,却没想到可能变成那条咬饵的鱼。

挂证躺赚不可取。世上没有不劳而获的成功,当一个人把对未来生活的憧憬寄托在躺赚上时,那么就一定会失去相应的东西,比如拼搏进取之心和脚踏实地的作风。事实上,相关部门专家早就多次提醒我们,挂证躺赚本身就是违规之举,不受法律保护。也就是说,一个人哪怕是真的有过硬的证件,也不能通过挂证谋求不菲收入,否则遇到对方反悔,很难维护自身权益。更关键的是,权利和义务是硬币的两面,从来不可分割。挂证绝不可能躺赚,个

人证件挂靠到其他单位,就必然要承担相应责任。违规挂证行为一旦被发现,会受到行政处罚,造成严重后果的,甚至会被吊销证件,乃至负刑事责任。

值得强调的是,当前网络上声称的免试拿证、机构帮忙挂证等承诺,听起来很诱人,但毫无可信度。证件含金量越高,就越难取得。这是人尽皆知的道理。一个证件如果免试就能够拿到手,必然就毫无价值。企图通过挂靠一个毫无价值的证件取得收入,岂不是异想天开?当我们面对诱惑时,如果稍微冷静一下,就能想得透其中的道理,也就不会轻易掉进骗子构建的陷阱。

培训机构打着挂证躺赚的旗号行欺骗之实,其实是极其老套的手段。但数千名被害人在短短的数月之内就被诈骗3000余万元的事实又提醒我们,这一违法行为至今依然具有很大的危害性,相关监管一定不能放松。

防止考证躺赚骗局,需要多方发力,携手行动。对于普通市民而言,应该始终保持清醒头脑,摒弃不劳而获的思想,面对从天而降的“馅饼”,切忌轻易被利益迷了眼。当前考证挂靠推广信息的渠道主要集中在网络,因此,平台在遏制考证躺赚骗局中要切实扛起责任,及时切断相关推广信息的传播渠道,并通过设置关键词等方式撤出相关信息,从源头上堵住类似信息的传播。

监管机构是打击此类违法犯罪的的主力军,不仅要冲锋在前,及时打击此类诈骗机构,还应该发挥机构的协调能力,统筹各方力量同时发力,让此类行为无藏身之地。

★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★

消除消费券的壁垒

□袁文良

春节即将到来,为活跃消费市场,提振消费需求,多地密集发放各类消费券,涉及餐饮、家电、文旅、百货、汽车等诸多领域。

在新冠防疫实行“乙类乙管”的大背景下,各地分批分期通过电商平台或其他渠道发放消费券,可以刺激居民的节日消费,拉动社会消费总需求。然而,从各地发放的消费券来看,大多消费券在使用时都有一定的限制,因而使消费者的消费行为受到了制约。

激活居民群众的节日消费活力,不论是消费券的发放还是消费券的使用,都应该打破现有壁垒,为居民群众的使用提供便利。打破领域壁垒。餐饮券不能购

买生活必需品、旅游消费券不能看电影、线上消费券不能用于线下消费……有些地方发放消费券设置的限制,与居民消费意愿不相符合。相关部门在发放消费券时,应尽量设置通用消费券满足居民群众的不同需求。

打破支付壁垒。有些电子消费券限定了支付方式。对此,政府部门要与支付平台联手,让消费者根据消费习惯自由地选择支付方式。

打破时间壁垒。大部分消费券都有时间限制,短的一两个月,长的也不超过半年,很少能跨年使用。我们发放消费券时,也可以适当延长有效期,减少居民群众的过期担忧。

“年后再说”也是作风病

□叶金福

“年后再来”“过了年再说”……随着春节临近,个别干部“年前综合征”开始发作,以快放假为由,将当前工作暂时放一放,人虽在岗,心却早已放飞。这种“症状”其实就是作风病,影响了办事效率、服务质量,忽视了群众利益,更损害了党和政府的形象。

每到春节前夕,“年后再说”便成了部分机关工作人员口头禅。这种“年后再说”的心态,是慢作为、不作为的表现,折射了一些公务人员为民服务意识的淡薄。

春节前夕,工作确实很忙。但为人民服务是我们党的根本宗

旨,决不能因时间地点变化打折扣。事实上,离过年还有十天半个月时,个别工作人员已进入过年状态,遇到群众急需办理之事,以一句“年后再说”应付了事,把群众急需办的事一拖再拖,甚至搬到一搁置之不理。这种工作作风会严重损害政府部门的公信力,损害机关干部在群众心目中的形象,实在是得不偿失。

眼下,离春节越来越近了,但愿这种“年后再说”不再成为某些机关干部推诿扯皮的口头禅。毕竟,老百姓出门办事不容易,及时办理,让老百姓安心过好年,岂不是好事一桩?

世相圈点

严管注水式虚假营销

据报道,一些网络直播夸大、神化普通产品功效,让观众误以为是保健品,有的主播则直接带货保健品,且在介绍时暗示观众其食品具有治疗功效。注水式保健品营销套路本质是欺骗,相关部门应有所作为。直播平台首先要承担起管理责任,及时采取停播下架违规直播及其产品,并向监管部门报告。市场监管部门也要加强惩处力度,倒逼相关主播、商家增强自律意识,守住法律底线。

李英锋/文 罗琪/图



新华时评

做好“土特产”文章

□王立彬

在2022年中央农村工作会议上,习近平总书记明确提出做好“土特产”文章,为以特色产业推动乡村振兴进一步提供根本遵循。

做好“土特产”文章,根在水土。一方水土养一方人,一方水土产一方物。作为社会发展的地理空间和物质载体,山水林田湖草沙既是对我国多样化生态系统的表述,也是对我国多样化农业生产系统的概括。从东北平原、华北平原到江汉平原,从黄土高原、云贵高原

到四川盆地,从黑土地、黄土地到红土地,从水田、旱田到山地,不同的气候、土壤、水源形成独特的自然资源和农业资源,每一片水土都有其独特的物产,这是特色农业的自然之根。把这个“根”留住、扎牢,就要以绿色发展推动乡村振兴,统筹山水林田湖草沙系统治理,加强乡村环境问题综合治理,增加农业生态产品和服务供给,实现百姓富、生态美的统一。

做好“土特产”文章,根在农民。党的

二十大报告提出“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”。农民最懂农业,土生土长的劳动者最了解自己这一方水土。发展乡村特色产业,要突出农民主体地位,尊重农民意愿,把保障农民利益放在第一位。要坚持立足“大国小农”国情农情,在引导资本促进乡村产业振兴、促进农民合作社规范发展的同时,使农户更好地参与收益共享,从生产种植到加工物流,不能把农户从产业链中挤出来。要因地利制宜,促进广大小农户和现代农

业发展有机衔接。特别是要保护、发掘、培养更多“土专家”“田秀才”,使他们成为致富“带头人”,使乡土人才、乡土物产真正“富”乡土。

做好“土特产”文章,根在文化。凝聚了生产者心血和消费者情感的土特产,既满足衣食住行的物质需求,也满足乡土乡愁的精神需求。土特产的发展史,既是一部作物生产史,也是一部乡土文化史。从故乡的一袋米到一瓶白酒黄酒,一盒红茶绿茶,从一方丝绸、刺绣到一块蜡染,从地域标识、制作方法来包装设计,无不渗透着特定的历史文化内涵,唤起的是乡愁,浓缩的是乡思。

从生产过程到消费过程,亿万种土特产的涓涓细流,汇聚起发展生态低碳农业,赓续农耕文明,扎实推进共同富裕的历史洪流。

一线观察

打击“网络水军”须斩断幕后推手

□张西流

公安部近日透露,2022年,全国公安网安部门紧紧依托“净网2022”专项行动,持续依法严厉打击整治“网络水军”违法犯罪活动,共侦办“网络水军”相关案件550余起,关闭“网络水军”账号530余万个,关停“网络水军”非法网站530余个,清理网上违法有害信息56.4万余条。

公安部门打击网络水军取得阶段性成效,是个好消息。另有统计数据显示,全国每年“删帖产业”收益数以亿计,“网络水军”数以万计。由此可见,打击“网络水军”违法犯罪活动还需要持续发力,决不能放松口气的想法。

“网络水军”有有偿发帖、有偿删帖、有偿公关等行为并非新鲜事,而是中国互

联网迅猛发展之后的一种“衍生品”。随着“纯真年代”的逝去,互联网变身成为“丛林时代”,各种网站林立,良莠不齐,“网络水军”这朵“恶之花”更是显得妖艳迷人。特别是,当互联网的舆论场成为各方利益的博弈场,一旦涉及利益纠葛,一些平台和商家都有可能成为“网络水军”的幕后推手。

网络水军的本质就是操纵舆论,封堵言路。这种行为不仅损害网络媒体的正当权益,降低网络媒体的影响力和公信力,也侵犯社会公众的知情权,破坏公共舆论环境。特别是,删帖涉及打击“假冒伪劣”和消费维权等信息,使那些不法商家得以规避管理风险、消除负面

影响,同时也侵害了消费者的监督权。

对此,2014年10月10日,最高人民法院公布了《关于审理利用信息网络侵害人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》,明确了网络敲诈、有偿删帖等互联网灰色产业的责任承担问题。“网络水军”泛滥,归根结底是利益在作祟。在这个利益链中,幕后推手是始作俑者,网络平台也难辞其咎,唯有舆论事件的当事人和普通网民成为受害者。

斩草要除根。打击“网络水军”,更须斩断幕后推手。首先,监管部门应提高网络安全法的执行力,尽快建立网站准入机制和淘汰机制,严格规范网站的运营流程、删帖手续和责任权限,依法约束网络公司的经营行为。一旦发现问题,应严肃查处,直至关闭网站或网络公司。同时,还要通过网络平台管理协会等机构加强网站内部的自律与管理,形成有效的内部管理机制和制度规范,防止网站为利所动、为权所用、为黑所控,成为某些利益集团和个人的违法工具。与此同时,相关部门还应强化相关媒体和社会公众的维权意识,通过法律手段追究删帖者和背后“买家”的法律责任,消除“网络水军”恶意删帖的负面作用和不良影响。

若逾期无人提出异议,将由申请人申报安置房屋权属登记。若有人提出异议,申请人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。声明人:林超伟

声明:福清市公安局高应本遗失警官证,证号150236,声明作废。

声明:邵晓曜的房屋坐落在马尾区马尾镇渔村312号,产权未登记。2018年由马尾区城建房屋征收有限公司拆迁安置马尾区马尾镇渔村,104国道以北,和平小学东南侧仙芝路7

1605,现办理产权登记。如有异议于30天内向被征收房屋所属村委会(社区)提出,逾期按规定办理。声明人:邵晓曜

声明:林佳丽遗失导游资格证,编号DZG2013F10014,声明作废。

遗失声明:谢锦耀(身份证号35072119901121003X)遗失残疾军人证,编号:闽军H011243,声明作废。

遗失声明:郭成钢、林明珠遗失儿子郭国良的出生医学证明,编号:B350191656,声明作废。

声明

声明:许如忠位于晋安区鼓山镇远中村房屋属三远片区项目光明港两岸周边综合整治工程收储地B.C地块征收范围,总面积331.14㎡。部分未办理产权,现以许如忠名义签订房屋征收补偿协议书,对上述事项有异议者在本公告登报后30日内书面向福州市晋安瑞信城市建设发展有限公司提出并提交证据。逾期无人提出本人将作为房屋所有权人与征收人和征收单位签订房屋征收补偿协

议并办理包括产权置换和货币补偿等各项补偿安置事宜承担由此产生的经济与法律责任。本声明登报30日期满后若有提出异议请异议方通过法律途径诉讼解决,本人同意按照法院生效法律文书确权并安置补偿。声明人:许如忠

声明:林超伟在福州市仓山区盖山镇黎升村自建房屋一幢(无产权证)于2014年11月列入建新苑社会保障房土地收储项目征收范围。林超伟具结在本市五城区范围内无其他住房,2015年6月

林超伟签订编号:JXPY-0154《房屋征收补偿安置协议书》,我户成员林超伟,共计1口人享受购房指标45㎡,后安置于仓山区建新镇金榕南路754号霞镜新城(三区)(霞镜新城海映奥体中心14#地)3-8楼1007单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以林超伟作为权利人申请办理上述安置房屋权属登记。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限

公司提出。若逾期无人提出异议,将由申请人申报安置房屋权属登记。若有人提出异议,申请人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。声明人:林超伟

公告

因三江口植物园(一期)项目建设需要,城头镇清富村东起鸡头山,经新岐山,西至寨山脚下征红线范围内的坟墓需实施搬迁(具体范围详见规划选址图或咨询属地村委会),请墓主亲属即日起携带有效证件至属地村委会办理登记、补偿手续,并于2023年2月28日前自行搬迁完毕。逾期未搬迁者,一律视为无主坟墓,由相关单位统一进行迁移。

福州市仓山区城头镇人民政府 2023年1月17日